公益创业实践案例精选
当我们满怀欣喜地看到公益创业赛事在全国范围内如火如荼地开展起来，并愈加受到社会关注的同时，也有更多的人提出这样的疑问：究竟什么样的项目能够作为公益创业实践赛的优秀项目？
公益创业实践赛的参赛项目需满足三个基本特点，即公益性、创业性、实践性。
公益性：（1）参赛者应以公益为目的，基于对社会的充分了解和关注，瞄准某一具体社会问题进行立项，进而设计方案、付诸行动来加以解决；（2）赛事鼓励参赛者瞄准当前尚未得到足够关注或支持的社会问题或公益方向进行立项，鼓励“雪中送炭”而非“锦上添花”。

创业性：（1）参赛项目应采用商业运作的方式来解决瞄准的社会问题，应运用组委会配给的相对少量的启动资源，来撬动社会各界的相对大量的发展资源，以完成一项公益项目；（2）项目成型后，其运行状态应是在消耗资源的过程中通过某一商业模式不断引入新的资源，使项目可自身维持、可持续发展，单纯或主要使用组委会配给的启动资源支撑项目运行的“花钱买公益”的方式将不被接受；（3）赛事将考虑投入资源、吸收资源以及所产生的社会效益的比例；（4）赛事鼓励采用创新性的商业模式；（5）赛事鼓励具有普适性、可推广性的运作模式。

实践性：（1）项目执行计划的设计应充分考虑可行性，即需要考虑在预定的时间、人力、资源范围内，综合当地实际情况，设定切实可行的项目进度及目标；（2）赛事对项目的落实成果有较高的要求，凡进入决赛的项目，都应取得一定的落实成果，落实成果应与项目申报时的计划基本吻合；（3）赛事鼓励公益创业实践项目在完成赛事后继续运行，并将配给相应资源。

在此，我们选取几个在历年公益创业实践赛中涌现出的优秀项目，与各位作一分享，更期望能在其中碰撞出思维的火花。
· 甘霖计划

甘霖计划旨在提高土地贫瘠地区农村妇女的生活收入，引进简单易学的丝网花手工艺，培训妇女尽快掌握这一技能，帮助她们联系进货和销售渠道，将利润归还妇女，为她们今后的手艺制品进货提供投资来源。项目的特色是争取以一次实践为妇女生产副业打开一扇新窗，改善一个农村长期的收入水平，提高项目的可复制性与延续性，也使其能够在团队实践结束后自行良好发展。

“甘霖计划”将丝网花带进了贫困农村，带给了贫困农村妇女一技之长，更带给了她们生活的动力以及希望。取名“甘霖”不仅希望可以滋润一方土地，更希望它可以汇聚成河，润泽更广阔的贫瘠之地。
· 清源团队
该项目提出采用生物慢滤池来净化饮用水的方法，通过学生向农村地区推广生物
慢滤池来改善他们的饮用水条件。
    项目首先通过清源协会向更多的学生、NGO成员和农村村民传播健康饮水新理念，介绍生物慢滤池并培训他们制作生物慢滤池，可以以家庭为单位，也可以以小区为单位建造更多大型的慢滤池，并非仅仅发放产品，而是在培训中激励农民发挥自身的智慧掌握并改善简单的技术。

其次是在农村地区（麻黄山乡）寻找或成立生物慢滤池生产公司，进行生物慢滤池规模化生产和销售，村民以相对便宜的价格购买慢滤池，其余部分由当地政府和基金会填补，从而形成可持续的公益商业模式。未来计划根据不同地方的水质问题，因地制宜，发展农村家用式污水处理系统。
目前该团队已帮助麻黄山乡的100户农民建造了生物慢滤池，已经改善了近500名村民的饮用水条件。后期预计将建造1000个滤池，帮助约5000名村民改善饮水情况。

该项目获得了“北极光-清华”第三届全国大学生公益创业实践赛金奖，并获“最受媒体关注奖”。
· 绿光农产品
该项目组立足于四川省，致力于帮助农民解决农产品滞销问题，帮助其减少销售中间冗余环节，稳定销售渠道，提高农产品卖价，增加农民收入。
该团队采取线上线下并重的运营模式：线上宣传：借助网络平台，建立官方运营微博，及时发布农产品滞销信息。凭借身处高校的优势，项目组建立人人主页，广泛接受各大高校同学的信息及反馈。同时，项目组在自身资源有限的情况下，充分利用项目的公益性撬动社会资源，积极与国内较大的农产品信息网站——农享网、百度推广等进行合作，扩大信息影响力。线下实战：为销售困难的农产品联系超市、食堂等销售终端，拓宽农产品销售渠道；选择优质农产品进行质量认证，注册商标，打造品牌，帮助其推广，减少中间环节，稳定销售渠道，帮助农民获利。同时，对农民进行相关网络营销知识培训。

 项目从四川省眉山市彭山县武陵村萝卜滞销农户入手，为200多万斤萝卜寻找销路，通过线上与线下努力，挽回直接经济损失30多万元。此外，还为武陵村近30户农民进行网络营销技能培训，得到一致肯定。

该项目获得了“北极光-清华”第三届全国大学生公益创业实践赛银奖。
